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 القياس
نوعها ) تسمى عملٌة مقارنة كمٌة مجهولة بكمٌة أخرى من 

  احتواء الأولى على الثانٌة اتوحدة القٌاس ( لمعرفة عدد مر

 الكيلو جرام العيارى

كتلة أسطوانة من سبٌكة البلاتٌن والإٌرٌدٌوم ذات أبعاد 

محددة محفوظة عند درجة الصفر سلزٌوس فً المكتب 

 .الدولى للمقاٌٌس والموازٌن 

 المتر العيارى

محفورتٌن عند نهاٌتى ساق من سبٌكة المسافة بٌن علامتٌن 

البلاتٌن والإٌرٌدٌوم  محفوظة عند درجة الصفر سلزٌوس 

 . فً المكتب الدولى للمقاٌٌس والموازٌن

 الثانية
( من الٌوم  06488÷  1الفترة الزمنٌة التً تساوى ) 

 الشمسى المتوسط .

المعادلة الرياضية 

 الفيزيائية

مدلول معٌن ) معنى  صورة مختصرة لتوصٌف فٌزٌائى ذو

 فٌزٌائى (

 صيغة الأبعاد

صٌغة تعبر عن الكمٌات الفٌزٌائٌة المشتقة بدلالة الكمٌات 

الفٌزٌائٌة الأساسٌة ) الطول والكتلة والزمن ( مرفوع كلٍ 

 . منها لأسُ معٌن

الصيغة المعيارية 

 لكتابة الأعداد

رة طرٌقة للتعبٌر عن الكمات العددٌة الكبٌرة جداً أو الصغٌ

 مرفوع لأس معٌن . 10جداً باستخدام الرقم 

 المسافة
طول المسار الفعلى الذى ٌسلكه الجسم من موضع إلى آخر 

 وهى كمٌة قٌاسٌة .

 الإزاحة
المسافة المستقٌمة ) أقصر مسافة ( فى اتجاه معٌن وهى 

 كمٌة متجهة .

 القوة المحصلة
القوى قوة وحٌدة تحدث فً الجسم الأثر نفسه الذى تحدثه 

 الأصلٌة المؤثرة علٌه .

 قاعدة اليد اليمنى
من المتجه الأول نحو المتجه عند تحرٌك أصابع الٌد الٌمنى 

الثانى عبر الزاوٌة الأصغر بٌنهما فٌكون الإبهام مُشٌراً 

 لاتجاه حاصل الضرب الإتجاهى لهما .

 تغٌر موضع الجسم بالنسبة لموضع جسم آخر بمرور الزمن  الحركة

 م الساكن الجس
الجسم الذى لا ٌتغٌر موضعه بالنسبة لنقطة ثابتة بمرور 

 الزمن 

 الجسم الذى ٌتغٌر موضعه بالنسبة لنقطة ثابتة بمرور الزمن  الجسم المتحرك 

 السرعة

 )السرعة المتجهة( 

 المعدل الزمنى للتغٌر فً الإزاحة .

 الإزاحة المقطوعة خلال وحدة الزمن .م : أو 

السرعة 

 لقياسية)العددية (ا
 المسافة التً ٌقطعها الجسم خلال وحدة الزمن .

 السرعة المنتظمة 
السرعة التً ٌقطع فٌها الجسم إزاحات متساوٌة فً أزمنة 

 متساوٌة وتكون السرعة ثابتة مقداراً واتجاهاً .

 السرعة المتغيرة 

السرعة التً ٌقطع فٌها الجسم إزاحات غٌر متساوٌة فً 

متساوٌة وتكون السرعة متغٌرة مقداراً أو اتجاهاً أو أزمنة 

 كلٌهما .

  aالعجلة 
 المعدل الزمنى للتغٌر فً السرعة .

 التغٌر فً السرعة خلال وحدة الزمن . أو : 

 العجلة المنتظمة 
العجلة التً ٌتحرك بها الجسم عندما تتغٌر سرعته بمقادٌر 

 متساوٌة فً أزمنة متساوٌة .

 المتغيرةالعجلة 
العجلة التً ٌتحرك بها الجسم عندما تتغٌر سرعته 

 بمقادٌرغٌر متساوٌة فً أزمنة متساوٌة 

العجلة الموجبة 

 )التزايدية(

العجلة التً ٌتحرك بها الجسم عندما تزداد سرعته بمرور 

 الزمن .

 العجلة السالبة

 )التناقصية(

العجلة التً ٌتحرك بها الجسم عندما تقل سرعته بمرور 

 الزمن 

 العجلة الصفرية 
العجلة التً ٌتحرك بها الجسم عندما تكون سرعته ثابتة 

 بمرور الزمن .

 الحركة التً تتغٌر فٌها سرعة الجسم بمرور الزمن . الحركة المعجلة 

  gعجلة السقوط الحر
تحرك بها الأجسام أثناء العجلة المنتظمة التً تتحرك بها ت

 سقوطها سقوطاً حراً نحو سطح الأرض .
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 قانون نيوتن الأول 

ٌظل الجسم الساكن ساكناً والجسم المتحرك بسرعة منتظمة 

فً خط مستقٌم ٌظل متحركاً ما لم تؤثر على أىٍ منهما قوة 

 ( ΣF = 0تجبرهما على تغٌٌر ذلك . ) الصٌغة الرٌاضٌة 

 خاصٌة مقاومة الأجسام لتغٌٌر حالتها من السكون او الحركة  القصور الذاتى

 قانون نيوتن الثانى 

القوة المحصلة المؤثرة على جسم تساوى المعدل الزمنى 

 للتغٌر فً كمٌة تحرك الجسم .

إذا أثرت قوة محصلة على جسم أكسبته عجلة تتناسب  أو :

 طردٌاً مع القوة المؤثرة وعكسٌاً مع كتلة الجسم .

 (  F = ma) الصيغة الرياضية :            

 Nالنيوتن 
أكسبته عجلة  1kgمقدار القوة التً إذا أثرت على جسم كتلته 

  m / s 2 1مقدارها 

 قانون نيوتن الثالث 

 لكل فعل رد فعل مساو له فً المقدار ومضاد له فً الإتجاه . 

عندما ٌؤثر جسم على جسم آخر بقوة فإن الجسم الثانى  أو :

فً المقدار ومضادة  لها ٌؤثر على الجسم الأول بقوة مساوٌة

 لها فً الإتجاه .

الحركة الدائرية 

 المنتظمة 

حركة جسم فً مسار دائرى بسرعة ثابتة فً المقدار 

 .ومتغٌرة فً الإتجاه 

 العجلة المركزية 
الجسم فً الحركة الدائرٌة نتٌجة تغٌر العجلة التً ٌكتسبها 

 اتجاه السرعة .

القوة الجاذبة 

 المركزية 

القوة التً تؤثر باستمرار فً اتجاه عمودى على حركة 

 الجسم فتحول مساره المستقٌم إلى مسار منحنى 

 الزمن اللازم لعمل دورة كاملة فً المسار الدائرى . الزمن الدورى 

قانون الجذب العام 

 لنيوتن

كل جسم مادى فً الكون ٌجذب أي جسم آخر بقوة تتناسب 

طردٌاً مع حاصل ضرب كتلتٌهما وعكسٌاً مع مربع البُعد 

 بٌن مركزٌهما .

 ثابت الجذب العام
ومربع  kg 1قوة الجذب المتبادلة بٌن جسمٌن كتلة كل منهما 

  m2 1البُعد بٌن مركزٌهما 

 قوى الجاذبٌة .الحٌز الذى تظهر فٌه  مجال الجاذبية

شدة مجال الجاذبية 

 الأرضية

( عند  kg 1قوة جذب الأرض لوحدة الكتل ) لجسم كتلته 

 نقطة ما .

السرعة المدارية 

 للقمر الصناعى 

السرعة التً تجعل القمر الصناعى ٌدور فً مسار منحنى 

 شبه دائرى بحٌث ٌظل بُعده عن سطح الأرض ثابتاً .

 الشغل 
حاصل الضرب القٌاسى للقوة فً الإزاحة فً اتجاه عمل 

 القوة 

 الجول
لتحرك جسم إزاحة  N 1الشغل الذى تبذله قوة مقدارها 

 فً اتجاه القوة . m 1مقدارها 

 القدرة على بذل شغل . الطاقة 

 مجموع طاقتى الوضع والحركة لجسم . الطاقة الميكانيكية

قانون بقاء الطاقة 

 الميكانيكية

مجموع طاقتى الوضع والحركة لجسم فً مجال الجاذبٌة 

 مقدار ثابت .

 قانون بقاء الطاقة 
الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من العدم ولكن ٌمكن أن تتحول 

 من صورة إلى أخرى .

 غربا   m 70 إزاحة جسم = 
أي المسافة المستقٌمة التً ٌقطعها الجسم فً اتجاه 

 غرباً  m 70الغرب = 

الخطأ النسبى في قياس 

 0.01مسافة ٍ ما = 

أي النسبة بٌن الخطأ المطلق والقٌمة الحقٌقٌة لهذه 

  0.01المسافة  = 

القوة ) أو الإزاحة أو العجلة ( 

 كمية متجهة

بمعرفة أي أن القوة كمٌة فٌزٌائٌة تعرف تماماً 

 مقدارها واتجاهها معاً .

المسافة التي يقطعها جسم ما 

 =10 m 

أي طول المسار الفعلى الذى ٌقطعه الجسم أثناء 

  m 10حركته من نقطة البداٌة إلى نقطة النهاٌة = 

الخطأ المطلق في قياس طول 

 m 0.02 الفصل = 

أي الفرق بٌن القٌمة الحقٌقٌة لطول الفصل والقٌمة 

                                   0.02mالمقاسة فعلٌاً = 
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الزمن ) أو الكتلة أو .... ( 

 كمية قياسية

أي الزمن ) أو الكتلة أو ... ( كمٌة فٌزٌائٌة تعرف 

 تماماً بمقدارها فقط .

 حاصل الضرب الإتجاهى

                  n  30لمتجهين =

                               

أي حاصل ضرب القٌمة العددٌة للمتجهٌن فً 

فً اتجاه وحدة  n 30جٌب الزاوٌة بٌنهما =  

 المتجهات العمودى على المستوى الذى ٌضمهما.

حاصل الضرب القياسى 

 30لمتجهين = 

أي حاصل ضرب القٌمة العددٌة للمتجهٌن فً 

 وحدة قٌاس   30 زاوٌة بٌنهما = جٌب تمام ال

 عجلة السقوط الحر

 =9.8 m / s 2 

أي العجلة المنتظمة التً تتحرك بها تتحرك بها 

الأجسام أثناء سقوطها سقوطاً حراً نحو سطح 

  m / s 2 9.8الأرض = 

سرعة الأجسام التً تسقط سقوطاً حراً تزداد  أو :

 كل ث 9.8m/sبمقدار 

   N 200أي قوة جذب الأرض للجسم =   N 200وزن جسم = 

 قطار يتحرك بعجلة منتظمة

 = - 5 m / s 2    5بمقدار  تقلأي سرعة القطار m / s  . كل ثانٌة 

جسم يتحرك بعجلة منتظمة = 

5 m / s 2  5بمقدار  تزدادأي سرعة القطار m / s   كل ثانٌة 

 السرعة المتجهة لجسم

 =20 m / s    شرقا 

=  واحد ثانيةأي الإزاحة التً ٌقطعها الجسم خلال 

12 m  ًشرقا 

 كمية التحرك لجسم 

 =30 kg . m / s  

 أي حاصل ضرب كتلة الجسم فً سرعته 

 =30 kg .m / s  

  J 500أي الطاقة التً ٌمتلكها الجسم نتٌجة حركته  J 500طاقة الحركة لجسم = 

 الطاقة الميكانيكية لجسم

  =1000 J  

 مجموع طاقتى الوضع والحركة للجسمأي 

  =1000 J 

  J 300الشغل المبذول = 
أي حاصل ضرب القوة فً الإزاحة فً اتجاه عمل 

  J 300القوة = 

  J 250أي الطاقة التً ٌمتلكها الجسم نتٌجة موضعه J 250طاقة الوضع لجسم = 

على جسم =  المؤثرةالقوة 

10 N 

أي حاصل ضرب كتلة الجسم فً عجلة تحركه 

=10N  

المؤثرة على  المحصلةالقوة 

 N 40جسم = 

قوة الوحٌدة التً تُحدث فً الجسم الأثر نفسه ال

 N 40 الذى تحدثه عدة قوى مؤثرة علٌه = 

المعدل الزمنى للتغير في كمية 

 50kg.m/s2تحرك جسم = 
 N 50 =أي القوة المؤثرة على هذا الجسم 

حظية لجسم = لالسرعة ال

30m/s 
 m/s 30أي سرعة الجسم عند لحظة معٌنة = 

السرعة المتوسطة لسيارة = 

60 km/h 

أي مقدار الإزاحة الكلٌة التً تقطعها السٌارة 

 km / h 50مقسومة على الزمن الكلى =

 أي الجسم ٌتحرك بسرعة منتظمة فً خط مستقٌم . عجلة جسم متحرك = صفر

القوة الجاذبة المركزية 

 N 200المؤثرة على جسم = 

أي القوة التً تؤثر باستمرار فً اتجاه عمودى 

على حركة الجسم فتحول مساره المستقٌم إلى 

  N 200مسار دائرى = 

السرعة المدارية للقمر 

 m /s 10 4   × 5الصناعى = 

أي السرعة التً تجعل القمر الصناعى ٌدور فً 

 مسار منحنى بحٌث ٌظل بعده عن الأرض ثابت 

 =m /s 10 4   × 5 

شدة مجال الجاذبية الأرضية 

 =9.8 N / k g  
 k g  =9.8 N 1أي قوة جذب الأرض لجسم كتلته 

 العجلة المركزية لجسم 

 =20 m / s 2 

أي العجلة التً ٌكتسبها الجسم فً الحركة الدائرٌة 

 m / s 2 20اتجاه السرعة = نتٌجة لتغٌر 

 ثابت الجذب العام = 

10  - 11 N .m2/kg2  ×6.67 

أي قوة الجذب المتبادلة بٌن جسمٌن كتلة كلٍ منهما 

1 kg  1ومربع البُعد بٌن مركزٌهما m2 تساوى 

10  - 11 N .m2/kg2  ×6.67 

الزمن الدورى لجسم يتحرك 

قمر صناعى في مسار دائرى ) 

  h 10( = مثلا  

 

أي الزمن اللازم لعمل دورة كاملة فً المسار 

  h 10الدائرى = 
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المسافة التي يقطعها جسم = 
5 m   

أي طول المسار الفعلى الذى ٌقطعه الجسم أثناء 
  m 5حركته من نقطة البداٌة إلى نقطة النهاٌة = 

 s   =30 m 1ٌقطعها الجسم خلالأي المسافة التً   m / s 30= العددية السرعة 

 

 m w 

 التعريف
مقدار ممانعة الجسم لأى تغٌٌر 
 فً حالته الحركٌة الإنتقالٌة .

 قوة جذب الأرض للجسم .

 كمٌة متجهة نحو مركز الأرض  كمٌة قٌاسٌة النوع

 (  Nالنٌوتن  )   (   kgالكٌلوجرام )  وحدة القياس

  m  =  F / a w = m g القانون

 M  M L T - 2 الأبعاد

 ٌتغٌر من مكان إلى آخر لا تتغٌر بتغٌر المكان التأثر بالمكان
 

 K E P E 

الطاقة التً ٌمتلكها الجسم  التعريف
 نتٌجة حركته .

ٌمتلكها الجسم نتٌجة الطاقة التً 
 لموضعه أو حالته .

 K . E = ½ m v 2 P . E = m g h القانون
العوامل 
 المؤثرة

  mكتلة الجسم  (1
 v 2مربع سرعة الجسم   (2

  mكتلة الجسم  (1
 hالإرتفاع عن سطح الأرض  (2

 

   

 قٌاسأكثر من عملٌة  عملٌة قٌاس واحدة  عدد عمليات القياس

 العمليات الحسابية
لا ٌتم التعوٌض فً علاقة 

 رٌاضٌة .
ٌتم التعوٌض فً علاقة 

 رٌاضٌة .

 ٌنتج عنه عدة أخطاء . ٌنتج عنه خطأ واحد .  الخطأ في القياس

 مثال
قٌاس حجم سائل بواسطة 

أو قٌاس  مخبار مدرج .
 كثافة سائل بالهٌدرومتر .

قٌاس حجم متوازى 
فً مستطٌلات بضرب الطول 

 العرض فً الإرتفاع

 

 Δ X r 

 التعريف
الفرق بٌن القٌمة الحقٌقٌة للكمٌة 
 المقاسة والقٌمة المقاسة فعلٌاً .

النسبة بٌن الخطأ المطلق والقٌمة 
 الحقٌقٌة للكمٌة المقاسة .

 =  Δ X =  X0  -  X r القانون
   

  
 

 لٌس له وحدة قٌاس . الكمٌة المقاسة .له نفس وحدة  وحدة القياس 

 أكثر دقة لوصف الخطأ . أقل دقة لوصف الخطأ . الدقة 

 

   

 التعريف
كمٌات فٌزٌائٌة تُعرف تماماً 
 بمقدارها فقط  ولٌس لها اتجاه

كمٌات فٌزٌائٌة تُعرف تماماً 
 بمقدارها واتجاهها .

 العجلة  –السرعة  -الإزاحة  الزمن  –الكتلة  –المسافة  أمثلة
 

   

 التعريف

الإزاحة من نقطة البداٌة إلى 
نقطة النهاٌة مقسومة على 

 الزمن الكلى .
السرعة المنتظمة التً  أو : 

لو تحرك بها الجسم لقطع 
 نفس الإزاحة فً نفس الزمن .

سرعة الجسم عند لحظة معٌنة 
  وٌدل علٌها قراءة عداد السرعة 

مٌل المماس لمنحنى   أو :
الزمن ( عند لحظة  –)الإزاحة 
 معٌنة .

 

 الزمن الكلى ÷ الإزاحة الكلٌة  القانون
التغٌر فً ÷ التغٌر فً الإزاحة 
 الزمن

 

  V  a  

 التعريف
المعدل الزمنى للتغٌر فً 

 الإزاحة
المعدل الزمنى للتغٌر فً 

 السرعة .

 = V القانون
   

   
 

   

   
 a =   

 m / s                m  / s 2 وحدة القياس 

 ` L T  - 1  L T  - 2 معادلة الأبعاد
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6 

   

 التعريف
كمٌات فٌزٌائٌة لا تُعرف  بدلالة 

 كمٌات فٌزٌائٌة أخرى .
كمٌات فٌزٌائٌة تُعرف بدلالة الكمٌات 

 الفٌزٌائٌة الأساسٌة .

 العجلة  –السرعة  -الحجم    -الزمن  –الكتلة  –الطول  أمثلة
 

   

 التعريف
هو حاصل ضرب مقدار المتجه 
الأول فً مقدار المتجه الثانى فً 

 جٌب تمام الزاوٌة بٌنهما .

هو حاصل ضرب مقدار المتجه 
الأول فً مقدار المتجه الثانى فً 
جٌب الزاوٌة بٌنهما فً اتجاه متجه 

 .nالوحدة 

 A . B = A B cos θ القانون

 لٌس له اتجاه الإتجاه
له اتجاه عمودى على المستوى الذى 

 ٌشمل المتجهٌن
 

   

 التعريف
حركة تتمٌز بوجود نقطة بداٌة 

 ونقطة نهاٌة .
حركة تكرر نفسها على فترات زمنٌة 

 متساوٌة .

 أمثلة
حركة  –الحركة فً خط مستقٌم 
 المقذوفات .

الحركة  –الحركة فً دائرة 
 الإهتزازٌة .

 

   

 التعريف
المسافة التً ٌقطعها الجسم خلال 

 الزمن .وحدة 
الإزاحة التً ٌقطعها الجسم خلال 

 وحدة الزمن.

 كمٌة متجهة كمٌة قٌاسٌة . النوع

 الزمن ÷ الإزاحة  الزمن÷ المسافة  القانون

 

   

 المعدل الزمنى للتغٌر فً السرعة . المعدل الزمنى للتغٌر فً الإزاحة التعريف

  m / s  m / s 2وحدة 

 القياس

 L T - 1 L T – 2 الأبعاد

 = V القانون
   

   
 a = 

   

   
 

 

 
(  (Vf( إلى سرعة نهائٌة Viعندما تتغٌر سرعة جسم بمعدل ثابت من سرعة ابتدائٌة)

 ( فان العجلة المنتظمة التً ٌتحرك بها تتعٌن من العلاقة tخلال فترة زمنٌة قدرها)

 
 

 
 
 

------------------------------------------------------------ 

   

 
 

تينالسرعة المتوسطة تتعين من العلاق  :

 و                     
 
 
 
 

 من المعادلة الأولي: Vfو بالتعويض عن 

            

    
  

4 

Vf = Vi+ at 

a t = Vf – Vi  

) t (      
2 

d = 
2 Vi +at  

Vf = Vi+ at 


 

a = 
      v 

      t 
     = 

Vf – Vi 

t 

d = Vi t+     at2  

t 
V = 

d 

2 
V   = 

Vi + Vf 

 
t 

d 

2 
= 

Vi + Vi +at 

t 

d 

2 

Vi + Vf 
= 



d = Vi t+     at2 


  

                                                          C = A  B = AB sin     n



t(s)

vf

v(m/s)

t

vi

 

7 

 تساوي عددٌا المساحة تحت منحني السرعة والسمن  الإزاحة

 بناء علً ذلك فانه في الشكل المقابل 

 مساحة المستطيل + مساحة المثلثالإزاحة = 
 vi tمساحة المستطيل = 
vf )مساحة المثلث =  - vi) t 

 

a t = vfولكن                     - vi          
 

 a t2مساحة المثلث = إذن 

 

 
 

------------------------------------------------------------ 

 

                           
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a 

 

 
  

 

  

  َمه تعريف العجلة

 

 

  
 

 

 َلكه 

 
------------------------------------------------------------ 

v 

   

                     

 -( :1بالتعويض في المعادلة )

  

 

t 
V = 

d 
d = V  t      (1)   

t = 
Vf – Vi 

a 2 
V   = 

Vi + Vf 

2

 

d = 
Vi + Vf 

× Vf  – Vi 
a

 

 

& 

Vf
2 = Vi

2+ 2a d 


 2a
 

d = 
Vf 

2 -  Vi
2 

Vf
2 = Vi

2+ 2 a d 

 

 

d = Vi t+     at2  

 

a    =   v 

      t 

 

a    = 
v 

2 

r 

L 

r 
= 

v 

v
 V = 

L 

r 
. v 

a    = 
  L 

      t 

v 

r 

. 

v    = 
  L 

      t 

v 

v 

v 

 مثلث السرعات

من النقطة عند تحرك جسم)A ( إلى النقطة)B (
الاتجاه ولكن تحتفظ بمقدارھا ثابتاًتتغیر في) v(فإن السرعة 

:مع مثلث السرعات نجد أن ) CBA(من تشابھ المثلث 

 rr

L

v

v A
B

c



قوة التجاذب بین القمر والأرض ھي نفسھا القوة الجاذبة المركزیة

 F = G = ــــــــــــــــ ,  ــــــــــ
mM

r 2
mv2

r

 G ,     v2 = ـــــــــــ    v =   G Mـــــــ
r

M
r

نصف قطر المدار ، ) r(كتلة الأرض ، ) M(كتلة القمر ، ) m(یث ح
)G ( ثابت الجذب العام

) h(كان الارتفاع الذي أطلق منھ القمر الصناعي للفضاء وإذا 
r: فإن  = R + h حیث)R (نصف قطر الأرض



 

0 

FaV

d              V2 = Vo
2 + 2 a d 

V2 = 2 a d    الجسم بدأ من سكون     

 
 

 Fبضرب طرفي المعادلة في 

ولكن من القانون الثاني لنيوتن

  

( يمثل الشغل المبذول لتحريك الجسم فان الطرف الأيمن  يمثل F dوحيث أن الطرف الأيسر )

 (K Eبطاقة الحركة )الصورة التي تحول إليها الشغل المبذول والتي تسمي 

------------------------------------------------------------ 

 

 

 
 

 

 

الجسم الذى يتحرك حركة دائرية منتظمة لا يقترب أبدا  من مركز الدائرة رغم  – 1
 وجود قوة جاذبة مركزية نحو المركز .

لأنه طبقاً لقانون نٌوتن الثالث فهناك قوة رد فعل للقوة الجاذبة المركزٌة تُبعد الجسم 
 عن المركز وعند تساوى القوتٌن ٌدور الجسم فً دائرة .

 

 قد يتحرك الجسم بسرعة ثابتة المقدار ويكون له عجلة ؟ – 2
لأن الجسم عندما ٌتحرك فً مسار دائرى تكون له عجلة مركزٌة تُغٌر اتجاه السرعة 

 فقط ولا تغٌر مقدارها .
 

 % ؟ 100دقة القياس لا تصل إلى  – 3
وجود عٌب فً  –لوجود عدة مصادر للخطأ منها : اختٌار أداة قٌاس غٌر مناسبة 

 تأثٌر العوامل البٌئٌة . –إجراء القٌاس بطرٌقة خاطئة  –أداة القٌاس 
 

d = 
V2 

2 a 

F . d = 
F V2

 

2 a 

F  

a  
= m 

F . d = 
F  

a 
V2

 
1  

2 

F.d = m V2
 

1  

2 
KE = m V2

 
1  

2 
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 a = – g

 vf
2 – vi

2 = – 2gd

m(بالضرب في 
2

1   (

m ( vf
2 – vi

2) = – mgd
2

1

 d = yf – yi


2

1 m ( vf
2 – vi

2) = – mg (yf – yi )

2

1 m vf
2 –

2

1 m vi
2 = – mgyf + mgyi

f +
2

1 m vf
2 = mgyi +

2

1 m vi
2

f + KEf = PEi + KEi

                                           mgy

                                             PE

yf1

2

yi

d
ك لأعلى عكس الجاذبٌة فإن      و حٌث أن الجسم ٌتحر

 

 = الإزاحة× القوة
العرض × الطول = 
) الإزاحة –القوة ( المساحة تحت منحنى = 
 = حة الإزا–القوة ( المساحة تحت منحنى (

مــكما بالرس) الإزاحة –وة ــــالق( ى ـدام منحنـغل بیانیاً باستخـاب الشــكن حسـیم
تؤثر على جسم) F (حیث یعبر الخط المستقیم عن قوة ثابتة في المقدار والاتجاه 

نفس اتجاه القوة المؤثرة ، وبالرجوع إلى تعریف الشغلفي) d(فتسبب لھ إزاحة 
:فإن ) = 0(وعندما تكون 

W

F

d
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 اهتمام علماء الفيزياء بتطوير الساعات الذرية ذات الدقة المتناهية ؟ – 4
لأنها تستخدم فً دراسة كثٌر من المسائل العلمٌة والعملٌة الهامة مثل : مدة دوران 

تحسٌن  –لاكتشاف الكون  تدقٌق رحلات سفن الفضاء –الأرض حول محورها 
 الملاحة الجوٌة والأرضٌة .

 

 معادلة الأبعاد تكفى لإثبات خطأ القوانين لكنها لا تكفى لإثبات صحتها ؟  – 5
لأن عدم تجانس ) تطابق ( أبعاد طرفى القانون ٌعنى أنه خطأ وغٌر ممكن فٌزٌائٌاً 
بٌنما تطابق الأبعاد لا ٌعنى بالضرورة صحة القانون فقد ٌحتوى القانون على ثابت 

 ل بصحة القانون . ) لاحظ الثوابت لٌس لها أبعاد (خ  ٌُ ف  عددى قٌمته خطأ 
 

 القياس غير المباشر ؟ دقة القياس المباشر أكبر من دقة – 6
لأ الخطأ فً القٌاس المباشر ٌكون خطأ واحد أما فً القٌاس غٌر المباشر ٌكون 

 الخطأ مركب من عدة أخطاء .
 

 يوضع الميزان الحساس داخل صندوق زجاجى ؟ – 7
 حتى لا تتسبب التٌارات الهوائٌة فً حدوث خطأ أثناء القٌاس .

 

 الخطأ النسبى أكثر دلالة على دقة القياس من الخطأ المطلق ؟ – 8
لأن الخطأ النسبى ٌعطى النسبة بٌن الخطأ المطلق والقٌمة الحقٌقٌة للكمٌة المقاسة 

 ولٌس قٌمة الخطأ فقط .
 قد يتساوى متجهين على الرغم من اختلاف نقطة بداية كلٍ منهما ؟ – 9

 نفس المقدار والإتجاه .لأن شرط تساوى متجهٌن أن ٌكون لهما 
 

 قد يتأثر الجسم بعدة قوى ولا تتغير حالته ؟ – 10
ٌُلاشى بعضها البعض .  لأن محصلة هذه القوى صفر أي 

 

 لا تكفى الأرقام للتعبير عن الكميات الفيزيائية ؟ – 11
 .لأن أي مقدار بدون تمٌٌز ) بدون وحدة قٌاس ( لٌس له معنى  

 ؟بينما الحجم كمية مشتقةكميات فيزيائية أساسية والطول الزمن والكتلة  – 12
أما الحجم لأنها تُعرف بذاتها ولا ٌمكن تعرٌفها بدلالة كمٌات فٌزٌائٌة أبسط منها 

ٌُعرف بدلالة كمٌات أساسٌة   .ف
 

لا يمكن إضافة سرعة إلى قوة بينما يمكن إضافة طاقة وضع إلى طاقة  – 13
  حركة ؟

طرح كمٌتٌن لٌس لهما نفس وحدة القٌاس والأبعاد والعكس لأنه لا ٌمكن جمع أو 
 صحٌح .

 

 أهمية دراسة صيغة الأبعاد لطرفى المعادلات الفيزيائية ؟ – 14
 للتحقق من مدى صحة المعادلات عن طرٌق التحقق من تجانس أبعاد طرفٌها.

 

 يفضل عند إجراء قياس تكراره ثم حساب المتوسط ؟ – 15
 القٌاس . لتقلٌل نسبة الخطأ فً

 

 إذا تحرك الجسم بسرعة منتظمة في خط مستقيم تكون العجلة صفر ؟ – 16
 لعدم حدوث تغٌر فً السرعة بمرور الزمن .

 

 عند سقوط جسم سقوطا  حرا  من سكون تزداد سرعته ؟ – 17
 لأنه عندما ٌتحرك من سكون فإنه ٌتحرك بعجلة موجبة فتزداد سرعته.

 

 قد تتساوى السرعة المتوسطة للجسم مع سرعته اللحظية ؟ – 18
 لأنه ٌتحرك بسرعة منتظمة .

 

زمن ( لا يكون خط مستقيم عندما يتحرك الجسم  –الشكل البيانى ) إزاحة  – 19
 بعجلة ؟

لأن الجسم عندما ٌتحرك بعجلة تكون سرعته متغٌره فٌكون الشكل البٌانى ) إزاحة 
 م .زمن ( منحنى ولٌس مستقٌ –
 

 قيمة الخطأ المطلق دائما  موجبة ؟ – 20
 لأن الهدف من حساب الخطأ المطلق معرفة مقدار الخطأ سواء بالزٌادة أو النقصان.

 

 الخطأ النسبى ليس له وحدة قياس ؟ – 21
 لأنه نسبة بٌن كمٌتٌن من نفس النوع .

الزجاج تستخدم سبيكة البلاتين والإيريديوم في الوحدات العيارية وليس  – 22
 مثلا ؟

 لأن سبٌكة البلاتٌن والإٌرٌدٌوم تتمٌز بالصلابة وعدم تأثرها بالوسط المحٌط  .
 

 قد يكون الأميتر أحد مصادر الخطأ في قياس شدة التيار ؟ – 23
 بسبب وجود عٌب فً الجهاز مثل ضعف المغناطٌس مثلاً .

 

 ذهبى ؟ خاتمي قياس كتلة صغيرة مثل كتلة لا يصلح الميزان المعتاد ف – 24
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لأن المٌزان المعتاد أداة قٌاس غٌر مناسبة للكتل الصغٌرة مما ٌؤدى إلى وجود نسبة 
 خطأ كبٌرة فً القٌاس .

 

يكون الشغل المبذول أكبر ما يمكن عندما يتحرك الجسم في اتجاه القوة  – 25
 المؤثرة عليه ؟

( وهو أكبر جٌب تمام وعندئذٍ   cos 0 = 1( و ) θ=0 لأن فً هذه الحالة تكون )

 ( أكبر ما ٌمكن .  w=Fd cos 0 = Fdٌكون الشغل )
 

 الشغل كمية قياسية رغم أن القوة والإزاحة كميتان متجهتان ؟ – 26
 لان الشغل حاصل الضرب القٌاسى لمتجهى القوة والإزاحة .

 

القمر الصناعى في مساره حول  أو: القوة الجاذبة المركزية لا تبذل شغل . – 27
 لا يبذل شغل على الإلكترون أثناء دورانه حول النواة ؟  أو: الأرض لا يبذل شغل .

 .( cos 90 o = 0) لأن القوة المؤثرة تكون عمودٌة دائماً على اتجاه حركة الجسم 
 

الشخص الذى يحمل حقيبة ويتحرك أفقيا  ) على سطح الأرض ( لا يبذل  – 28
 رغم التأثير بقوة على جسم متحرك إلا أن الشغل المبذول قد يكون صفر ؟ أو:شغل 
 عندما يتحرك الجسم في اتجاه عمودى على اتجاه القوة يكون الشغل صفر ؟ أو :

 ( cos 90 = 0( و) =θ 90لأن القوة عندما تكون عمودٌة على اتجاه الحركة تكون) 

 w = Fd cos 90 = 0فٌكون الشغل المبذول 
لكى يتحرك الجسم في مسار دائرى لابد أن تؤثر عليه قوة عمودية على  – 29

 اتجاه حركته وفى اتجاه مركز الدائرة ؟
 لكى تغٌر من اتجاه السرعة اللحظٌة للجسم دون أن تغٌر من مقدارها .

 

عندما تنعطف السيارة عند المنحنى تحافظ على سيرها في المنحن ولا تحيد  – 30
 عنه ؟

تكاك بٌن الطرٌق وإطارات السٌارة تكون عمودٌة على اتجاه حركة لأن قوة الإح
 السٌارة فتعمل كقوة جاذبة مركزٌة تجعل السٌارة تتحرك فً المنحنى ولا تحٌد عنه .

 

 فقط ؟ مداره تتوقف السرعة المدارية للقمر الصناعى على نصف قطر – 31

√ = vلأن السرعة المدارٌة تتعٌن من العلاقة 
    

 
كمٌات   G , M وحٌث أن  

√  فٌزٌائٌة ثابتة فإن
 

 
 𝛂  v 

 

 يستمر دوران القمر الصناعى حول الأرض رغم تأثره بالجاذبية الأرضية ؟ – 32
 ؟رالقمر الصناعى لا يقترب من الأرض رغم أنه يعتبر جسم في حالة سقوط ح أو :

تغٌر من مقدارها ة مركزٌة تغٌر من اتجاه السرعة المدارٌة ولا بلوجود قوة جاذ
 فٌستمر القمر فً دورانه على نفس الإرتفاع .

 

من الضرورى حساب القوة الجاذبة المركزية عند تصميم منحنيات الطرق  – 33
 والسكك الحديدية ؟

لتحدٌد السرعة التى لا ٌجب تجاوزها على هذه المنحنٌات بحٌث تكون قوى 
 زلاق .الإحتكاك كافٌة لدوران السٌارات ومنعها من الإن

 

 خطورة التحرك بسرعات كبيرة في منحنيات الطرق ؟ – 34
 يجب تقليل السرعة عند منحنيات الطرق ؟  أو :
ولذلك عند السرعات الكبٌرة تحتاج السٌارة لقوة مركزٌة كبٌرة (    v 2   F)  لأن

 ذا كانت القوة غٌر كافٌة . إ وقد تنزلق فً خط مستقٌم
 

 عندما يسقط الجسم سقوطا  حرا  نحو الأرض تزداد طاقة حركته ؟ – 35
 بسبب زٌادة السرعة تدرٌجٌاً وطاقة الحركة تتناسب طردٌاً مع مربع السرعة .

 

 طاقة وضع الماء أعلى الشلال أكبر منها أسفل الشلال ؟ – 36
 أو : تزداد طاقة الوضع لجسم إذا قذف لأعلى ؟

 ٌاً مع الإرتفاع فوق سطح الأرض .لأن طاقة الوضع  تتناسب طرد
 

 مجموع طاقتى الوضع والحركة لجسم يسقط سقوطا  حرا  يظل ثابتا  ؟ – 37
لأن النقص فً إحداهما ٌقابله زٌادة فً الأخرى بحٌث ٌظل مجموعهما ثابت طبقاً 

 لقانون بقاء الطاقة .
 

 تسقط عربة الملاهى بسرعة كبيرة بعد أن تصل لأقصى ارتفاع لها ؟ – 38
لأن طاقة الوضع عند أقصى ارتفاع تكون أكبر ما ٌمكن وتتحول لطاقة حركة عند 

 هبوطها .
 

 طاقة الحركة تتساوى مع الطاقة الميكانيكية لجسم عند سطح الأرض ؟ – 39
لوضع  ( وعند سطح الأرض لأن ) الطاقة المٌكانٌكٌة = طاقة الحركة + طاقة ا

 تكون طاقة الوضع صفر .
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 تختلف قيمة عجلة السقوط الحر اختلافا  طفيفا  من مكان إلى آخر ؟ – 40
وبالتالً ٌختلف البعد عن لأن الأرض لٌست كروٌة تماماً فهى مفلطحة عند القطبٌن 

 مركز الأرض من مكان إلى آخر مما ٌسبب تغٌر عجلة السقوط الحر .
 

 يستخدم اللاعب الزانة أثناء الوثب العالى ؟ – 41
 لأن طاقة الوضع المختزنة بها تتحول إلى طاقة حركة تُعٌن اللاعب على الوثب .

 

 طاقة الحركة لجسم كمية قياسية ؟ – 42
 لأنها حاصل ضرب كمٌتٌن قٌاسٌتٌن هما الكتلة ومربع مقدار السرعة .

 

 متعامدين يساوى صفر ؟حاصل الضرب القياسى لمتجهين  – 43
  cos 90 = 0ن وتك  θ = 90oوعندما تكون  A . B = A B cos θلأنه تبعاً للعلاقة 

 فٌكون الضرب القٌاسى صفر
 

لا  يحتاج صاروخ الفضاء إلى استهلاك الوقود عقب خروجه من الجاذبية  – 44
 بسرعة ثابته .ن القصور الذاتً ٌحافظ على حركتها فً خط مستقٌم لأ    الأ رضية ؟

 

 ضرورة ارتداء حزام الأمان في السيارة ؟ – 45
 .لتجنب الإٌذاء الناتج عن اندفاع الجسم للأمام نتٌجة القصور الذاتً أثناء التصادم 

 يسمى قانون نيوتن الأول بقانون القصور الذاتي ؟ – 46
 لأنه ٌنص على قصور الجسم عن تغٌٌر حالته من السكون أو الحركة بنفسه .

 

 استمرار دوران المروحة رغم انقطاع التيار الكهربى . – 47

 لأنها تحاول الإحتفاظ بحالة الحركة التً كانت علٌها تبعاً للقصور الذاتً .
 

 تتوقف الدراجة بعد فترة من توقف البدال ؟ – 48
تتوقف الدراجة بسبب قوى تتحرك الدراجة فترة بسبب خاصٌة القصور الذاتً ثم 

 .الإحتكاك بٌن إطار الدراجة والطرٌق 
 

 يندفع الركاب للخلف إذا تحركت السيارة فجأة للأمام ؟ – 49
 لأن الجزء العلوى من الجسم ٌحاول بخاصٌة القصور الذاتً الاحتفاظ بحالة السكون 

 

 يصعب إيقاف جسم كبير متحرك ؟ أو يصعب تحريك جسم كبير ساكن ؟ – 50
 لأن القصور الذاتً ٌزٌد بزٌادة الكتلة فٌصعب تغٌٌر حالة الجسم .

 

 تعتمد فكرة عمل الصاروخ على قانون نيوتن الثالث ؟ – 51
لأن الصاروخ عندما ٌدفع الغازات المشتعلة فً اتجاه معٌن ٌندفع الصاروخ فً 

 الإتجاه المضاد بقوة رد الفعل تبعاً لقانون نٌوتن الثالث .
 

 قوتا الفعل ورد الفعل رغم تساويهما لا يحدثان اتزان ؟ – 52
لأن قوتا الفعل ورد الفعل تؤثران على جسمٌن مختلفٌن وشرط الإتزان أن تؤثر 

 القوتان على نفس الجسم .
 

 لا توجد في الكون قوة مفردة ؟ – 53
 . لأنه طبقاً لقانون نٌوتن الثالث عند وجود قوة فعل تتولد تلقائٌاً قوة رد فعل

 

 استخدام الوسادة الهوائية لحماية سائق السيارة ؟ – 54
 لا يتأذى شخص عند سقوطه في الماء ويتأذى عند سقوطه على الأرض ؟ أو :
 اصطدام سيارة بحائط يكون أكثر تدميرا  من اصطدامها بكومة من القش ؟ أو :
 وسادة.عند سقوطها على الأرض ولا تنكسر عند سقوطها على تنكسر البيضة  أو :

 = Fلأنه عند زٌادة زمن التأثٌر ٌقل تأثٌر القوة تبعاً للعلاقة 
   

  
  

 

 قانون نيوتن الأول يعتبر حالة خاصة من قانون نيوتن الثانى ؟ – 55
(تصبح العجلة صفر  F = m aلأنه بوضع القوة صفر فً قانون نٌوتن الثانى ) 

 وعندئذٍ ٌتحرك الجسم بسرعة خطٌة ثابتة طبقاً لقانون نٌوتن الأول .
 

 تنطلق الشظايا المتوهجة في خطوط مستقيمة عند قطع المعادن ؟ – 56
لأن سرعتها تكون كبٌرة جداً فتكون القوة المؤثرة غٌر كافٌة لدوران الشظاٌا فتنطلق 

 فً خطوط مستقٌمة .
 

يساوى المدى الأفقى لجسم مقذوف  30oالمدى الأفقى لجسم مقذوف بزاوية  – 57

 عند قذفهما بنفس السرعة ؟  60oبزاية 

 90oلأن مجموع زاوٌتى قذفهما 
 

قياس كثافة سائل بواسطة الهيدرومتر أدق من قياسها بواسطة الميزان  – 58
 والمخبار المدرج ؟

أكثر دقة  أما استخدام المٌزان والمخبار  لأن استخدام الهٌدرومتر ٌعتبر قٌاس مباشر
 فهو قٌاس غٌر مباشر أقل دقة .
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 على الرغم من اتفاقهما في نقطة البداية ؟  A , Bعدم تساوى المتجهين  – 59

 لأنه لٌس لهما نفس المقدار والإتجاه .
 

 تعتبر حركة بندول الساعة حركة دورية بينما حركة القطار حركة انتقالية ؟ – 60
لأن حركة البندول تتكرر على فترات زمنٌة متساوٌة بٌنما حركة القطار لها نقطة 

 بداٌة ونقطة نهاٌة . 
 

 العجلة كمية متجهة بينما الكتلة كمية قياسية ؟ – 61
لأن العجلة ٌلزم لتحدٌدها تحدٌداً تاماً معرفة مقدارها واتجاهها ووحدة قٌاسها بٌنما 

 دة قٌاسها فقط .الكتلة ٌلزم تحدٌد مقدارها ووح
 

 قد تكون عجلة السقوط الحر موجبة وقد تكون سالبة ؟ – 62
لأن الجسم عندما ٌسقط إلى أسفل ٌتحرك فً اتجاه الجاذبٌة فتكون قٌمة عجلة 

ٌُقذف الجسم إلى أعلى . vf  >vi الجاذبٌة موجبة )   ( والعكس صحٌح عندما 
 

 عجلة جسم قذُف لأعلى عند أقصى ارتفاع لا تساوى الصفر ؟ – 63
لأن عند أقصى ارتفاع تكون سرعة الجسم صفر ولو كانت العجلة صفر أٌضاً تظل 

 السرعة ثابتة عند الصفر وٌظل الجسم عالقاً ولا ٌعود للأرض وهو ما لا ٌحدث .
 يُثبت الجندى كعب البندقية في تجويف كتفه ؟ – 64

 ارتداد البندقٌة للخلف كرد فعل عند خروج القذٌفة .لكى ٌقلل من 
 

 يختلف وزن الجسم من مكان إلى آخر ؟ – 65
 بسبب اختلاف قٌمة عجلة الجاذبٌة من مكان إلى آخر .

 

عند المنعطف يميل راكب الدراجة بدراجته وجسمه نحو مركز المسار  – 66
 الدائرى ؟

 فٌسٌر فً مسار دائرى .لكى تتولد قوة عمودٌة على اتجاه الحركة 
 

 استمرار دوران الأرض حول الشمس ؟ – 67
لأن قوة التجاذب المادى بٌن الشمس والأرض تكون عمودٌة على اتجاه حركة 
 .الأرض فتعمل كقوة جاذبة مركزٌة تجبر الأرض على الدوران حول الشمس

 

تظهر قوة التجاذب المادى بوضوح بين الأجرام السماوية ولا تظهر بين  – 68
 الأشخاص ؟

لأن كتل الأجرام السماوٌة كبٌرة جداً وكتل الأشخاص صغٌرة  وقوة التجاذب 
 . مع حاصل ضرب كُتل الأجسام المتجاذبةتتناسب طردٌاً 

 

 لأرض ؟للأقمار الصناعية دور كبير في تغيير شكل الحياة على سطح ا – 69
لأنها تخدم الإنسان فً مجالات عدٌدة كالإتصالات ورصد ثروات الأرض وأبحاث 

  الفضاء والأحوال الجوٌة والمجالات العسكرٌة .
 

 الشغل اللازم لسحب عربة أقل من الشغل اللازم لدفعها ؟ – 70

فتقل قوى عكس الوزن  F sin θلأنه فً حالة سحب العربة تكون مُركبة القوة 

 أما فً حالة الدفع فٌكون العكس . ويقل الشغلالإحتكاك بٌن العربة والأرض 
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